

# 上海基层团组织活用网上平台建立新阵地

# 青年在哪，青年阵地就建在哪

青年在哪里，团的建设和工作就要延伸到哪里。当网络空间成为青年聚集地时，上海的基层团组织活用网上平台建立新阵地。总之一句话：“无论千山万水，‘团团’都赶来见你！”

青年报记者 周胜洁

## 上海市基层团组织典型巡访

### 新平台在网上搭建新阵地

复旦大学附属华山医院感染科主任、上海市医疗救治专家组组长张文宏去年走进了上海青少年纪念五四运动101周年系列直播间，这次网上对话创造近170万热度，这背后协助团市委开展“五四大直播”的正是复旦大学附属华山医院团委。这个有44个团支部、1608名团员的团委早就发现，青年已在网上聚集，团委创立公众号“复旦大学附属华山医院团委”，开设“我爱我团、我要学习、我下班了”板块，宣传矩阵打造线上阵地，引领青年听党话、跟党走。

相比行业青年，高校青年在网上更为活跃。华东师范大学经济与管理学部(经管书院)团委为103个基层团支部、2961名团员青年搭建了两个线上空间，内嵌在

企业号的“经管·云”系统搭建“线上+线下”一体化平台，学院的团员青年登录界面后，能看到日程、导师、活动、社团等六个板块。

同样开设公众号进行“互联网+”团支部建设的还有上海大学材料科学与工程学院2019级电子科学与技术一班团支部，依托微信公众号“2019级上大电科终极一班”进行深入实践。在这个平台上除了开展青年理论学习，还会加强理论知识的学习和科创实践的学习，提升团支部团员青年的专业技术，团员青年自己提供推文内容，找寻素材，自己编辑推送，“互联网+”阵地成了很好的在线学习平台。

### 新活动让网络阵地“活起来”

复旦大学附属华山医院团委利用公众号开展党史学习，展示青年风采，如公



复旦大学附属华山医院团委通过线上线下多种形式开展党史学习。受访者供图

众号在7月展示了一场线上党史知识竞赛。医院内科一团支部开展的竞赛涵盖50道单选题或多选题，共有17名支部团员线上参与。在线答题方便，形式新颖，团员也加深了对党史的了解。

去年新冠疫情期间，华山医院抗新冠肺炎疫情青年突击队属创建时间最早、抗击疫情支援条线最多的青年突击队。疫情期间，团委在公众号开设“疫起行动”专栏，线上宣传战“疫”故事；建立战“疫”青年讲师团，线下宣讲战“疫”精神。复旦大学附属华山医院党委书记张军表示，团委采用青年喜闻乐见的形式，通过“互联网+”宣传矩

阵”，以青年的成长需求为导向，“线上+线下”引领青年，铸牢青年思想阵地。

而在公众号“2019级上大电科终极一班”有“每日一学”人气板块，国庆期间，作为入党积极分子，张翀昊点开了公众号最新推送的一期“团聚电科——每日一学”，她尤其喜欢最后“每日一问”的设置，帮助她巩固了知识盲区。

团支部表示，通过“每日一学”，将线上党史学习常态化，提高团员青年的政治觉悟和理论修养。设置的“每日一问”对学习的知识进行提炼和巩固，让他们在网络空间内不仅是休闲娱乐，也能学习。

# 通过“一会一节一晨”，让红色经典照亮前行之路



上海应用技术大学的大一学子们正在进行红色经典晨读。受访者供图

青年报记者 刘昕璐

本报讯 清晨，静谧的上海应用技术大学校园渐渐苏醒，教学大楼内传出阵阵清脆悦耳的诵读之声，00后大一学子们正通过30分钟红色经典晨读开启一天的勤勉学习。他们手中的诵读手册格外引人注目，这是一本由学校人文学院教师精心编写的《优秀红色经典诵读手册》，而在台上的“青春领读员”正是这群“萌新”的学长学姐。

### 清晨诵读收获良多

在经历了国庆长假黄金周后，从清晨7点50分开始的晨读又恢复了，对今年刚入学的大一新生来说，一切都在渐入佳境。《共产党宣言》《敬告青年》《庶民的胜利》《布尔什维主义的胜利》……耳熟能详的经典，是当下一些学子“熟悉的陌生人”，知道一些却又不曾真正阅读和了然。如今，这些经典，正以诵读手册篇目方式与学子们面对面。

“三周前，我们第一次晨读时，各种对早起的不适应，声音有气无力。但是在经历了几次晨读后，我们渐渐地意识到清晨时光的重要，原来短短半小时也可以诵读完一篇十分优秀的红色经典。”来自上海应用技术大学公共管理专业00后新生麻越描绘起自己身上的变化。

### 从参加者变为领读员

2020级文化产业管理专业的陈黄静只比麻越高一届，她和麻越产生交集，全凭着自己的新身份“青春领读员”。从一年前晨读活动参加者转变为现在的领读者，“收获大”是陈黄静的肺腑之言。

“初入校园的些许迷茫，在诵读声中逐渐褪去，墨字白点的经典诗文于我而言充满着莫大的魅力。我从去年《大学》《中庸》等古文中找到了自我管理的动力，在今年《共产党宣言》《敬告青年》等红色经典中渐渐明确与坚定了青年人的责任与担当，在一期又一期的诵读活动中潜移默化地成长着，未来目标也越来越清晰。”

升入大二的陈黄静成为一名“青春领读员”，接棒的不仅仅是经典诵读的传承，更是在通过《优秀红色经典诵读手册》和《优秀传统文化诵读手册》的诵读与阐释，帮助学弟学妹们找到大学生活的方向，明确自己的价值追求与理想信念，真正地做到“明德、明学、明事”，也以青年之朝气共同诵读红色经典，致敬建党百年。

就在昨天清晨，她带领学弟学妹们诵读的正是《沁园春·长沙》《西江月·秋收起义》《七律·长征》《水调歌头·重上井冈山》等诗文。

“在带读之前，我们作为领读员，要提前对所领读的篇目做足功课，主要是明确这些篇目的创作背景、内容概述、影响意义，以及相关作者的一些事迹，在偏僻字的读音上做好标注，在诵读的语调和节奏方面会提前练习并请教老师进行调整。在诵读开始前，我们会提前在黑板上标注好生僻字的读音与释义，然后通过生动简练的语言介绍经典诗文的背景与意义，帮助学弟学妹们更好地去理解与诵读这些经典。”陈黄静对自己所做的事感到颇为自豪。

### 让红色经典融入血脉

据《红色经典手册》编者、经典诵读指导老师、经典诵读临时党支部书记王展介绍，在手册体例中，以“原典菁华”“革命先声”“领袖宏论”三个栏目为主干，依照时序汇编了马克思主义政党思想诞生、早期在中国的传播、与中国革命实践相结合等不同历史阶段的重要文献，汇集一批脍炙人口的红色诗文作品。

这本《优秀红色经典诵读手册》还得到了上海应用技术大学党委书记郭庆松的专门作序，他在序言中与学子这样对话：“在人生成长道路上，既要坚持马克思主义基本原理，又要传承中华优秀传统文化，还要弘扬革命文化和社会主义先进文化，让红色基因融入我们的精神血脉，让红色经典照亮我们前行之路。”

记者了解到，上海应用技术大学经典诵读活动由“一会一节一晨”三项特色活动组成，即诗词朗诵会、诗词文化节和经典晨读日。最先由人文院发起，后来扩展到全校，活动已持续举办数载，坚持以“经典诵读”为教育教学核心。

公告专栏	
<p>本人不慎遗失二代身份证，证号：370105199512122127，现声明作废。有效期：2014年12月31日-2024年12月31日，签发机关：成都市公安局锦江分局，自本声明发布之日起所有与本人身份证有关事宜与本人无关，特此声明。</p> <p>本人不慎遗失二代身份证，证号：370105199512122127，现声明作废。有效期：2014年12月31日-2024年12月31日，签发机关：成都市公安局锦江分局，自本声明发布之日起所有与本人身份证有关事宜与本人无关，特此声明。</p> <p>本人不慎遗失二代身份证，证号：370105199512122127，现声明作废。有效期：2014年12月31日-2024年12月31日，签发机关：成都市公安局锦江分局，自本声明发布之日起所有与本人身份证有关事宜与本人无关，特此声明。</p>	<p>本人不慎遗失二代身份证，证号：370105199512122127，现声明作废。有效期：2014年12月31日-2024年12月31日，签发机关：成都市公安局锦江分局，自本声明发布之日起所有与本人身份证有关事宜与本人无关，特此声明。</p> <p>本人不慎遗失二代身份证，证号：370105199512122127，现声明作废。有效期：2014年12月31日-2024年12月31日，签发机关：成都市公安局锦江分局，自本声明发布之日起所有与本人身份证有关事宜与本人无关，特此声明。</p> <p>本人不慎遗失二代身份证，证号：370105199512122127，现声明作废。有效期：2014年12月31日-2024年12月31日，签发机关：成都市公安局锦江分局，自本声明发布之日起所有与本人身份证有关事宜与本人无关，特此声明。</p>